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Nevienadibas, nevienadibu
sistemas un to atrisinajumil

Divas mainiga x izteiksmes A(x) un B(x), kas savieno-
tas ar vienu no zimem “>, <’ vai “>, <”, veido viena
mainiga nevienadibu.

Nevienadibas atrisinajumu kopu veido visas tas
mainiga x vertibas, kuras ievietojot nevienadiba, iegtist
pareizu skaitlisku nevienadibu.




Nevienadibu atrisinajumi

Risinajuma solis

Piemeri

a) —2x*+3x-1>0

b) 4x*+x+2 >0

1) Atrod atbilstosa kvadratviena-
dojuma saknes (ja tadas ir)

-2x2+3x-1=0
x, =05
x2=1

dx?+x+2=0
D=-31<0, saknu nav,
parabola skaitlu asi
nekrusto

2) Tas atliek uz skaitlu stara un
uzskice atbilstosu parabolu,
leverojot zaru versumu un
saknu skaitu (ja a > 0, para-
bolas zari versti uz augsu, ja
a <0 — uz leju)

a=-—2, zarl versti
uz leju

O,E}/\\l -

a =4, zari versti uz
augsu

X

3) Noskaidro nevienadibas
zimes skaitlu intervalos

4) Pieraksta atbildi

xe(0,51)




Nevienadibu sistémas ar vienu mainigo atrisinajumu
kopa sastav tikai no tam mainiga vertibam, kas pieder
katras sistema ietvertas nevienadibas atrisinajumu ko-

pai.
Tapec nevienadibu sistemas atrisinajumu kopa ir
atsevisko nevienadibu atrisinajumu kopu skelums.




Ekvivalentas nevienadibas un
ekvivalenti parveidojumi
Nevienadibas A(x) > B(x) (vai “<, €, 2” ) definicijas

apgabalu veido visas tas mainiga x vertibas, ar kuram
gan izteiksmei A(x), gan B(x) ir matematiska jega.

Divas nevienadibas sauc par ekvivalentam, ja abu
nevienadibu atrisinajumu kopas ir vienadas.




Ekvivalentas nevienadibas un
ekvivalenti parveidojumi

Ja nevienadibas A(x) > B(x) (val “<, €, 2”) definicijas
apgabals ir kopa D, un izteiksme C(x) ir defineta visiem
Sis kopas elementiem, tad

e nevienadibas A(x) > B(x) un A(x) + C(x) > B(x) + C(x)
ir ekvivalentas,
* ja C(x)>0 visiem kopas D elementiem, nevienadibas
Alx) > B(x)un A(x)-C(x)» Blx) - C(x)
ir ekvivalentas,

* ja(C(x)<0visiem kopas D elementiem, nevienadibas

Afx)>B(x) un A(x)-C(x) < B{x)-C(x)
ir ekvivalentas.




Dalveida nevienadibas

f(x)
g(x)

<, & 2"), f(x) un g(x) ir polinomi, sauc par racionalu

>0 (vai

Nevienadibu, kuras visparigais veids ir

i/

dalveida nevienadibu.
Racionala dalveida nevienadiba ir defineta visiem rea-

liem x, iznemot tos, kuriem g(x) = 0.



Dalveida nevienadibas
atrisinasana, to aizstajot ar
nevienadibu sistemam

Lai pielietotu So metodi, izmanto dalijjuma salidzi-

asanu ar 0. Ja nevienadiba nav dota nevienadibas
f(x)
g(x)

parveidojumus, to attiecigi parveido sada forma.

>0 (vai <, <, 2”) veida, tad, veicot ekvivalentus

Dalas vertiba var but pozitiva tikai tad, ja skaititaja
un sauceja izteiksmeém ir vienadas zimes.




f(x)

>( tad un tikai tad ja 5
8(x)

flx)

<0 tad un tikai tad ja -
g(x)

fllx)
g(x)

> (0 tad un tikai tad ja -«

filx)

< 0 tad un tikai tad ja -«
g(x)




Intervalu metode

Intervalu metodi izmanto tadu nevienadibu atrisina-
Sana, kas ir uzrakstamas forma
Alx).-B(x)-... <0

Ay BEFCE): - > 078k 0 3o 3

Intervalu metodes grafiskais atrisinasanas
panémiens

Lai noteiktu reizinajuma vai daljjuma atsevisko lo-

ceklu zimju mainu intervalus, var izmantot funkcijas
grafika ipasibu — ja funkcijas vertibas kada intervala ir
pozitivas, tas grafiks atrodas virs x ass, ja negativas —
zem x ass (skat. 1.1. att.).




Intervalu metodes analitiskais
atrisinasanas panémiens

Nevienadibu risinasanai, kuras ir uzrakstamas forma

A(x)~B(x)-...>O
Clx)>D{(x) = .

Alg) B C(x)~ <. 10 W

(vai ”<, <, =” ), var izmatot ari intervalu metodes ana-
litisko panemienu — veikt spriedumus par reizinataju
zimi neskicejot atbilstoso funkciju grafikus.




Algoritms
Nevienadibas (x — 1)(4 — x?)> 0 risinasana

1) Katru nevienadibas polino-
mu pielidzina 0 un atrisina
iegtitos vienadojumus

2)legutas vertibas atliek wuz
skaitlu ass, izveidojot vaira-
kus intervalus
3)Katra no intervaliem izvelas| Pirmajaintervalaizvelamies skaitli -5 un no-
kadu ta iekseju punktu sakam reizinataju zimes:
x-1=-5-1<0, 4-x*=4-(-5)*<0
Lidzigi rikojamies visos citos intervalos.

4) Nosaka katra nevienadibas —0—9L9—>x

reizinataja (polinoma) zimi
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5) Nosaka reizinajuma vai dali- (x-1)(4 —x?)
juma zimi katra intervala '

6) Pieraksta atbildi, ieverojot do- | Ta ka dota nevienadiba ir nestingra (), tad in-
tas nevienadibas veidu tervalu galapunkti pieder atrisinajumam. Ne-
vienadibas atrisinajumu kopa ir:
xe(—o0;-2]€e(1;2]




Nevienadibu |f(x) | <a, |f(x)|>a, |f(x)|<a, |f(x)|>a, kura eR,
atrisinasana

Nevienadibas | f(x) | < a un nevienadibu sistemas

{f(x)<a

atrisinajumu kopas ir vienadas.

f(x)>-a

Nevienadibas |f(x)| > a, jaa > 0, atrisinajumu kopa ir
vienada ar nevienadibu f(x) > a un f(x) <—a atrisinajumu
kopu apvienojumu.




Paldies par uzmanibu!



